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M Megjelenik minden nap, az ünne- 
pékét kővető napok kivételével. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

fllrÄetOrti <ty«Rs * ' h 
‘Négyszer hasábózott garmond sor ára ß kt. L. 
Bélyogdij minden hirdetés után 30 br. ff 
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön L. 
kedvezményt is nyújt a kiúdóhiváUL

H. I r döfése hét Hol Te szuelí ■
Pécsben : Oppolik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler (iSeuerMarkt 11.)

Pesten: Lang Leopold (Erzsébot-tér 9 sz. 
Nyílttéri czikkek

garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás s
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi 

illető közlemények czimzendők.
részét

Az értékest» czikkek <Iij aztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„k st b t* 
politikai és közgazdasági napi lap 

hatodik évnegyedére 
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány- 

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki- 
adé-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pest, máj. 19. 1S7S.
(A.J A keserű tapasztalások hosszú 

sora után, melyeket az államok az utóbbi 
évtized idején tapasztalni kényszerültek, 
általánossá lón azon tudat, hogy minden 
nemzet biztonságát, függetlenségének meg­
oldását csak saját magában keresheti, hogy 
saját erőinek fejlesztésére s nem kétes 
külső szövetségek keresésére kell főfigyel­
mét és minden törekvését fordítania. Innen 
származik amaz iparkodás, melylyel min­
denütt találkozunk s mely az állami erők 
lehető szaporítására irányul. Egész Euró- 

i pa fegyverkezik — ez korunk jellemvonása, 
i nem igen örvendetes ugyan, de oly tény, 

melyet eltagadni nem lehet, melyet szám- 
I bavennünk kell, ha válságos következmé- 

nyü meglepetéseknek magunkat kitenni 
i nem akarjuk.

A pragmatica sanctió értelmében kö- 
■ tött 18o7-ki kiegyezés ama régi törvény 
I intentiói szerint a közös monarchia hatal- 
. mi állásától és vcdképességéról is oly mó- 
I don gondoskodott, mely a mai kor min- 
! den igényét kielégíti, anélkül, hogy teher- 
. viselési képességünket túlhaladná. Van a 
i monarchia két felének együttes, közös és 
I 8..0,0U0 főből álló hadserge, mely épen 
y úgy védi Magyarországot, mint Ausztriát 
i s melynek minden eltartási és felszerelési 
< költségéhez, mi csak bu°/o-kal járulunk.

De a kiegyezés egyik leglényegesebb 
rvivmánya az, hogy Magyarországnak a kö- 
Izös badsergen kivül önálló magyar hon- 
üvéd sereget is adott, mely kizárólag a 

magyar király és kormány vezetése alatt 
imponáló haderőt képez s minden kellék­
kel bir, hogy idővel teljesen csatakész 
hadsereggé váljék. E honvédség a folyó 
év végén 1 ‘>0,000 gyalogból és 9000 lo­
vasból álland és pedig kellően begyako­
rolt és a modern hadművészet igényeinek 
Megfelelően felszerelt harczosokból, kik 
Magyarország belső rendjét minden za­
vargás ellen biztosítani képesek s külhá- 
)oru esetén a közös hadsereggel együtt 

Inüködni hivatvák. Mint a honvédelmi mi- 
liszterium ma közzétett jelentése mutat- 
a, a gyalogság 84 gyalog-zászlóaljra s 40 
ivasszázadra van osztva. Megvannak a 
ivánt felszerelési tárgyak is; a zászló­
inak mindenike egy szakasznak megfelelő 
tászszerelékkel van ellátva; a lovasság­

nak ellátása folyamatban van. Van továb­
bá 82 négyfogatu és 164 kétfogatu lő­
szer-kocsi, a lovasságnál pedig 80 közön­
séges társzekér, 60 sebesült-hordó kocsi 
és 12 egészségügyi társzekér. A honvéd­
ség végül 90 mitrailleuse, 40 társzekér 
és 20 szerkocsi felett is rendelkezik. A lo- 
állomány 6000 darabra fog kiegészíttetni; 
fogatok, hámok és a legénység számára 
mindennemű ruházási tárgy jó minőség­
ben és nagy számmal van készen. A fegy­
verek beszerzésének biztosítására Pesten 
fegyvergyár állíttatott föl, mely évenkint 
50,000 drb jó lőfegyvert állíthat ki. Eh­
hez kiegészítésül van Pozsonyban töltény­
gyár, mely évenkint 30.000,000 töltényt 
készit.

Ez rövid két évnek eredménye! Va­
lóban tisztelettel kell meghajolnia ezen 
igazságbü számok előtt minden becsületes 
embernek s ha — mint kell — gyümölcsei 
után kell megítélni a pártok tevékeny­
ségét, az .867-ki kiegyezés hatását, úgy 
a honvédség láttára minden kétségnek el 
kell oszlania a kiegyezés értéke iránt. A mi 
Magyarországnak a honvédség intézmé­
nyét meghozta, az nem lehet föltétlenül 
rósz, annak mindenesetre jónak kell len­
nie. íme! a honvédség fényes állapota 
megmutatta, hogy mit lehet erős akarat­
tal, igaz szándékkal alkotni, a kiegyezés 
keretén belől is. Legyen ez minden ha­
zafi számára uj ösztön a végett, hogy a 
kiegyezés pártja közé sorakozzék; a hon­
védségnek pedig kívánjuk, hogy tovább 
haladjon a fejlődés utján s mielőbb elérje 
a számára törvényszerűen kimért 300,UOO 
főnyi állományt,

Éber jVúndor
a magyar hadügyről.

(Vége)
Eddig a magyar ifjúságnak nem volt 

módja magát a magassabb hadi tudományok 
bau kimivelpie és kéuytelenittetett a bécsi 
vagy más osztrák iöldöu levő katonai intéze­
teikben keresni azt A delegatió sürgetésének 
sikerült végre a Ludoviceuaiuak e czélra szánt 
és ha/.atiui adakozásokból eredt alapítványait 
és épü eiét visszaszereznie, úgy hogy már 
ez öszszel e főbb katonai tanoda megnyittat 
hátik.

Ott van végre a honvédség, melyet fel 
kell említenem. Ez a lefolyt bárom év alatt 
oly lendületet nyert, mely legvérmesebb remé­
nyeinket is túlhaladja. Van már is 150 000 
tökéletesen felszerelt és betanított honvédünk, 
azaz egy nagyobb szám, mint valaha volt az 
1848- és 49-diki években ; és számuk még öt 
évig fog minden évben 30,000-rel szaporodni, 
úgy hogy a tíz év lefolyta után 350,OüO hon­
védünk .eend. Mult őszkor honvédségünk egy 
része először pontosittatott öszsze nagyobb 
hadtestekben és a rendes sereggel közös gya­
korlatokban résztvett, melyeknél úgy ő Fel­
sége mint számos idegen tiszt is jelen volt. 
Ott voltam én is és mondhatom, hogy büsz­
kék lehetünk az eredményre, melyet ily rövid 
idő alatt elértünk, s mely feljogosít a legszebb 
reményekre.

Ezek mini kézzel fogható bizonyítékai 
annak, hogy az 1841-iki kiegyezkedés nem 
csak, hogy nem gátolja állami fejlődésünket, 
hanem ellenkezőleg annak kedvez és azt elő­
segíti. Nem is tagadják ezen eredményeket a 
kiegyezkedés ellenei, hanem azokat hallgatás­
sal mellőzvén, nem szünuek meg egy függet­
len magyar hadsereg felállítását hangoztatni. 
Könnyű ezt kimondani, de legtné yebb meg­
győződésem, hogy egy életre való független 
magyar hadsereg, mely a jelen idő viszonyai­
nak megfelelne, e perezben a lebetetlensegek 
közé tartozik. Nem a közösügyi törvényben 
rejlik az akadály, hanem az egy jó hadsereg i 
felállítására szükséges kellékek hiányában. Bé­
gen volt az, midőn Pompejus mondhatta, hogy 
csak a földre kell toppantania, hogy abbó 

légiók emelkedjenek ki. Mostani időkben had- 
serget nem lehet teremteni, az ciak íokonkint 
képződhetik ki. Tudják-e, hogy azon porosz 
hadseregnek, mely oly bámulatra ragadta a vi­
lágot, magva a mult század elején tétetett le, 
és hogy azóta a legnagyobb gonddal és szor­
galommal ápoltatott egész az utólsó időkig. 
Öltöztethetünk egy bizonyos számú embert 
egyenruhába, kinevezhetünk hozzájok egy cso­
port tisZ-et, és berendezhetjük az egészet valami 
idegen szervezés mintájára, azért még nem 
nem lesz ám magyar hadseregünk.“

Felhozatik mindig honvédseregünk 1848- 
49-ben. Ez emlékeztet valamire, mit Angol- 
honban láttam. A livernooli lóverseny-pályán 
mai napig is mutatnak egy helyet, hol egy ló 
vereny közben egy 5 öles ugrást tett, de az­
ért senkinek eszébe nem jutott 5 öles árkokat 
ásatni a versenypályán.

Bizonyára nincs senki, ki az 1848—49- 
diki magyar hadsereg érdemeit nálamnál 
jobban méltányolná; de ha nem akarjuk ámí­
tani önmagukat, jó lesz megemlékeznünk, hogy 
az ily rendkívüli erőfeszítésből veszélyes lenne 
következéseket vonni rendes viszonyokra

Tapasztalhatták azt a francziák az utolsó 
hadjáratban. Telve az 1792-iki emlékekkel, 
midőn a franczia köztársaságnak rongyos és 
rögtönzött seregei mindent magok előtt so­
dortak el, az uj köztársaság hasonló rögtönö­
zött seregeit küldötte a német hadak ellen , 
melyek ellen még a nagyhírű császári sereg 
sem állhatott meg, és mi volt a következése 
— hogy szétporlottak. A tökéletesített fegyve 
rek behozatala és a közlekedési eszközök 
fejlődése gyökeres változást idéztek e ő. Ez­
előtt a lelkesedés kiegyenlíthette azon kü­
lönbséget, mely két sereg szervezésében és 
vezetésében létezett; mest, midőn minden a 
kitartástól függ, erre nem igen lehet szá- 
mitani. De még arra sem, hogy a sereg a 
hadjárat alatt megedződjék, mert a mostani 
gyors hadviselés erre többé időt nem igen 
enged.

Ezen általános nagy változásokon kivül 
még azon körülményeket is tekintetbe kell 
vennünk, a melyek közt a nagy erőfeszítés 
1818—49 ben lehetségessé vált. Az akkori 
események következtében az osztrák sereg, a 
melylyel dolgunk volt, igen rendezetlenné vált 
volt, más részről pedig sok magyar tiszt volt 
akkor és ezen tisztek és a rendes seregbeli ez- 
redek képezték tnagvát seregünknek,

Húsz éven át a létező körülmények foly­
tán alig lépett magyar emb-r a tiszti pályára, 
úgy bogy most, minden jíakir»t daczára, még 
a létező magyar ezredek számára sincs mód 
magyar tiszteket találni ; most gondolják csak 
meg, hogy egy három- vagy négy százezernyi 
seregre, melyet legalább tartanunk kellene, 
legalább is tiz- vagy tizenkétezer tiszt szük­
ségeltetnék, melynek most egy huszad részé­
vei sem bírunk. Ezek előállítása egyedül sok 
évet igényelne. De még több idő igényeltet­
ek azon összefűző katonai szellem kifejlődésé­
re, mely nélkül egy sereg csak egy külső­
leg rendezett gép, de nem egy élő Organis­
mus.

A ki ily körülményes közt beszél önök­
nek egy független magyar seregről, az vagy 
aludt busz év óta, vagy nem tanulmányozta 
komolyan viszonyainkat.

ítéljék meg tehát, hogy nem sokkal he­
lyesebben járuuk e el mi, kik azon vagyunk, 
hogy a rendes sereg azon része, mely minket 
illet, nemzetivé átalakittassék, és kik e te­
kintetben már is ily eredményeket mutatha­
tunk fel, mint azok, kik folytonosan egy ma­
gyar seregről beszélvén, mit sem tesznek, 
hogy az még a törvény értelmében is magyar­
rá váljon, hanem ellenkezőleg téves felfogások 
által, hiszem, hogy akaratuk ellen, ezen át­
alakítást gátolják ! Ez csak is úgy lehetséges, 
ha minél több magyar ifjú lép a magyar 
ezredikbe és tiszti állomásra képezi ki ma­
gát. Ez pedig al g fog történni, a mig egy je-_ 
lentékeny kissebbség az oiszágban feladatá­
nak tűzte ki magának minden roszat mon­
dani a közös seregről, és azokat, kik abban 
szolgálnak, majdnem mint honárulókat oda 
állítani."

A magyar honvédségró 1.
A honvédség fölszereléséről ezeket ol­

vassuk.
A folyó év végéig 150,000 gyalog és 

mintegy 9000 lovas honvéd teljes fölszerelése 
és felfegyverzése lesz beszerezve.

A beszerzéseknél a honvédelmi miniszté­
rium legfőbb törekvését a hazai ipar igénybe­
vételére irányozta, ez mindazonáltal nem sike­
rült teljes mérvben, mert a hazai vállalkozók 
aránylag nagyobb része oly magas árakat kö­
vetelt, hogy a kincstár érdekével szemközt 
nem voltak elfogadhatók.

A szállítmányok zömét képviselő ruházat 
előállítása tehát nem magyar vállalattal szer­
ződtetett, mert az a Harapat-Mandl féle társu­
latnak engedtetett át, melyhez újabb időben a 
a bécsi österreichische allgemeine Bank mint 
egyetemleges szerződő fél csatlakozván, ez által 
a szerződés biztonsága kiváló előnyt nyert.

Mindamellett azonban, hogy a szerződött 
társulat Bécsben lakik, az avval kötött szerző­
dés értelmében nem csak az összes anyagnak 
magyar gyártmányból, hanem a készítésnek is 
magyarországi munkaerővel kell előállittatni, s 
a magyar gyártás állandósága az által biztosít­
tatott, hogy a vállalkozó társulat Pozsonyban 
egy posztó-gyár fölállítására s a vászonfélének 
a késmárki fonodában való előállítására köte­
leztetek , a pozsonyi posztógyár tényleg elké­
szült és oly tökélylyel van kiállítva, hogy ab­
ban kitűnő minőségű posztó készül, s már is 
csak az használtatok a honvédruha előállítására.

Mielőtt pedig a posztógyár fölállittatott, 
a társulat kötelezve volt ebbeli szükségletét a 
gácsi és zaj-ugrócz.y gyárakból venni, s ezen- 
tulra is ezen gyárak annyiban tekintetbe ve­
endők, hogy a pozsonyi gyár, bármily termelő 
képessége mellett vállalkozók az évenkinti meg­
rendelésnél kétszázezer röföt meghaladó anyag­
szükségletnek egyharmadát azon gyárak készít­
ményeiből kötelesek használni.

A ruha és vászonuemüek szállítása 10 évi 
tartamra szerződtetett, s az ebbeli 1869. évben 
megállapított igen mérsékelt árak a pesti, kassai 
és temesvári iparkamrák által kimutatott átla­
gos posztó- és lenárak szerint változnak, mi ál­
tal a magyar kincstár minden aránytalan ár­
emelések ellen biztosíttatott.

Az ágynemüek gyapjupokröczai valamint 
a lópokróczok a zay ugróczy és gácsi gyártmá­
nyokból szállíttatnak.

A bórnemüek közül kezdetben a pesti bőr­
gyártársulat is tetemes mennyiségeket szállított, 
a későbbi verseny utján azonban e gyár kész­
séges törekvése melleit sem volt képes a ma­
gas hazai munkaórák mellett sem volt képes a 
magas hazai munkaárak mellett oiy árakat szab­
ni, melyek a kincstár jelentékeny áldozata nélkül 
elfogadtath ittak volna, s ennélfogva különösen 
a bakancsok s egyéb többrendü bőrszerel mények 
pesti vállalkozóknak ugyan engedtettek át, de 
azok készítése Magyarországon kivül eszközölte­
tik, míg a lóhátnok, melyek az idén mintegy 
50.000 összeget képviselnek, pesti iparos által 
lettek elvállalva.

A bőroemüek közt nagy mennyiséget kép­
viselő bakancsok készítése egyébaráut az ország 
lakosainak is átengedtetik, s e végre minden 
zászlóalj megbizatoit, hogy környékén jelentke­
ző vállalkozókkal szerződhessen, minek folytán 
— bár nem nagy mérvben — több helyütt e 
részben szerződések keletkeztek.

A szállítmányok az intézmény fölállítá­
sakor sürgős tömeges követelmények mellett 
sok lészben hiányosak voltak ugyan ; utóbbi 
időkben azonban már a legszigorúbb vizsgálatot 
is kielégítik, s a mérsékelt árak mellett is 
igen jó minőségűek.

A fegyverek beszerzésének biztonsága az 
által éretett el, hogy Pesten fegyvergyár ál­
líttatott föl. mely évenkint mintegy 50,003 
puska készülhet, s annak összes gyártmánya a 
honvédség részére biztosíttatott.

Ezzel kapcsolatban Pozsonyban töltény­
gyár fölállítása szerződtetett, mely tényleg is 
működik, s évenkint 30000,000 előállítására 
van berendezve.

A negyven lovas század és 20 szórlöveg- 
osztály egy tábori kovác-miühelylyel s ahoz tar­
tozó készülékkel van felszerelve.

A 84 gyalog zászlóalj mindegyike egy 
szakasznak megfelelő utász-szerelékkel bir, a 
lovasságnak utászkészülékekkeli ellátása folya­
matban van.

A hat hadosztály megfelelő egészségügyi 
készletekkel van ellátva, 58 sebesült hordó 
kocsival s 12 egésségügyi társzekérrel rendel” 
kezik. —
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À zászlóaljak 82 négy fogatú és 164 két- 
fogatú lőszerkocsival, a lovassági századok 80 
közönséges társzekérrel ellátvák.

Van továbbá a honvédségnek 90 szórlö- 
vege 40 társzekérrel és 20 szerkocsival.

A lovak állománya s a folyamatban ál­
ló pótlovazás után hatezer darabra fog emel 
kedni, ezeken kivül pedig a szórlövegek és 
társzekerek is a megfelelő fogatokkal és há­
mokkal ellátvák.

A szerelési és fegyverzeti készletek az 
egyes zászlóaljak létszámához képest a zászló­
aljállomásokon létező raktárakba elhelyezvék, 
hol mozgósítás esetében azoknak azonnali föl­
szerelése behivatásuk helyén történik.

A raktári készletek jó karban tartására 
a szigorú felügyelet gyakoroltat!k, mely végre 
azokban a hadbíróságok, hadparancsnokok, s 
a minisztérium kiküldöttjei is fölváltva szem­
ét tartanak.

A mozgósítás esetére szükséges készletek 
jó karban tartása tekintetéből a századoknak 
csak viseltebb rnba engedtetik rendelkezésükre 
s a pótraktárban legnagyobb részt egészen uj, 
vagy csak is az őszi gyakorlatok alkalmával 
egy hétig használatban volt, s igy szinte ép 
ruhanemüek állnak rendelkezésre.

A honvédség alig kétévi fönállása alatt 
tehát nem csak 150,000 emberből álló lét­
számot számit, hanem teljesen gondoskodva 
van arról is, bogy ezen haderő bármikori moz­
gósítása esetében teljesen fölruházva, fölszerel­
ve és fölfegyverkezve kiállhasson,

Egy kis megjegyzés.
T. Szerkesztő ur ! „Halottá.nk ügyéi­

ben irt cikkemet, melyben az iparűzés illeték­
telen megszorítása ellen és a szabad verseny 
mellett keltem sikra, következő szerkesztői „zá­
radékkal“ látta ön el; „A kizárólagosságnak 
az ipar terén, már maga az ipartörvény nya­
kát szegte s igy is a vállalkozóktól függ, hogy 
a versenyt megindítsák, melyet sem a minisz­
teri bemutatási záradék, sem a képviselőíestü 
leti vagy tanácsi „határozat“ meg nem aka­
dályozhat. Maga a társadalom enyhítsen saját 
bajáa. (Szerk.)

Ezen kijelentésével egy részről kezet fog 
velem, a mi rám nézve kellemes, mert több 
kéz többet tehet, de másrészről szavainak azon 
értelme is lehet, hogy lapjában (114. sz.) köz­
lőit felszólalásom csak egy nagy pleonazmus, 
ezen értelmezés ellenében pedig engedje meg, 
hogy igazolhassam álláspontomat.

Hogy én is ismerem az uj ipartörvényt, 
azt kiveheti ön a „Kol. Közi.“ 114-ik számá­
ban közlött cikkemből, hanem hogy mit tart­
sak a városi képviseletről a folyó hó 17-én ta­
núsított eljárása után, igazán nem tudom: 
mert ha a képviselet azon iparost, a ki még 
nem ismeri az uj ipartőrvényt, „engedély 
kérés" végett a város kapitányához utasítja, 
ez oly intézkedés, melynek legkedvezőbb eset­
ben a tudatlanság forrása, csakhogy meg 
kell gondolni, hogy kétféle tudatlanság van, 
legyőzhető és legyőzhetlen, ez a tudatlanság 
(a törvény nem tudása) pedig legyőzhető, tehát 
a beszámítást ki nem zárja.

Ha azt hangoztatja ön, hogy a mostani 
ipartörvény szerint iparszabadság van, 
melyet sem a minisztérium sem a város nem 
akadályozhat, jól teszi ön, hanem kiáltsa be 
e tényt mindenekelőtt városi képviseletünk fü­
lébe és veséjébe, úgy a mint én tevém, hogy 
aztán ne vállalkozzék ezután azon törvény­
ellenes szerepre, hogy az ipartörvény 1, 4 
és 84. §§. ellenére kapitányhoz utasítsa „en­
gedélyért“ az iparost.

„Maga a társadalom enyhítsen saját ba­
ján,“ — mondja ön. Én a társadalmi önsegély­
ről már iveket Írtam, erre is azokat lesz jó 
oktatni, a kik midőn a „társadalom“úgy akar 
„enyhíteni a bajon,“ hogy egy derék iparos 
gyászszekeret kíván a közönség szükségletére 
tartani, elébe állanak az önsegélynek azon uta­
sítással, hogy menjen a „társadalom“ „enge­
délyért“ a kapitány kegyéhez. De még egyéb­
ért is volt okom szólani a városi képvise­
lethez.

A városi képviselet ugyanis akkor igazán 
városi képviselet, ha a polgárság érdekeit, kép­
viseleti javát akarja, szükségtelen és igazság 
talan terhektől óvja. Ha a belügyminiszter a 
mult évben városunk tanácsának jóvolta mel­
lett kizárólagos szabadalmat adott 
oly embernek, a ki e jogkedvezményt nem­
csak meg nem érdemli, de azt a közönség ter­
hére használja fel, a mint azt a számtalan 
panaszból annál jobban tudjuk, mert közelébb 
a városi közgyűlésen is olvastatott fel egy sze­
gény özvegy panasza, a ki kocsit nem kapott 
Bogdán I.-tó], mondom, amint a tanács gon­
doskodott a privilégiumról, most midőn már 
nyakig úszunk a „kizárólagos szaba­
dalom“ boldogságában, épen a visszaélések­
ben okot találhatna arra, hogy levétethetné a 
kényszerű boldogságot rólunk, a jóból is 
sok a sok) mert a mi sok az megárt. Volt 

hát nekem okom a városi képviselethez be­
szélni, meg még van is. *)

*) Minapi megjegyzésünk azt hisszük elég vilá­
gos volt s igy semmi szükség további commeatálására 
A mi a városi képviselet határozatát illeti, azt úgy fog­
juk föl, hogy a képviselet ösmervén az ipartörvény 
hátrább eső ezikkeit is, a VI. fejezet 77 § ej pontja 
értelmében a bejelentést a törvény által kijelölt első 
folyamodása hatósághoz a kapitányi hivatalhoz utasí­
totta, miután a képviselet egyáltalán nem törvényhntó 
ág. A lényeg mellett a forma sem mellőzhető, kivált 
»törvényes eljárásnál. Szerk.

Csak ezt akartam mondani.
Dr. Dob r á n s z k y. 

■
Pártszenvedélyek.

Krasznamegyében sajnos események tart­
ják ingerültségben a kedélyeket.

Az esemény részleteit a Reform tudósító­
ja — tides penes auctorem — igy adja elő : 
Báró Bánffy Zoltán, miután a megyeház ter­
mének megnyitását balpárti czélokra tőle Lá­
zár János alispánt megtagadta volt, délután a 
szilágy-somlyói préposttal az utczán együtt sé­
táló alispán sokak előtt megjegyzésekkel és ma­
gaviselettel inszultálta. Emez a fiatal báró ma­
gaviseletét ingerülten „szemtelenségnek“ 
nevezte, mire Bánffy kihívással felelt. Ezt 
az alispán a hivatalos helyiségekben el nem fo­
gadta, mondván, hogy ha Bánffy Zoltán visz- 
szaveszi a gúnyolódást, melyet rajta az utczán 
elkövetett, ő is visszavonja a szemtelen szót, 
különben is itt hivatalában ő magát, mint kor- | 
mányzó alispánt, és nem mint Lázár Jánost 
kívánja tekintetni. Erre a segédek: br, Bánfy 
Elek és gr. Toroczkay Pál a kihívó Bánfy 
Zoltánnák egy sajátkezű levelét hagyták hátra 
a hivatalos szobában, mely levélben ez ellen­
felét „gyáva gazembernek“ nevezi el. Ugyanaz 
nap délután a Bánfyak barátjaikkal a me­
gyei közgyűlésen megjelenvén, ott a megye 
közönsége előtt kijelentve, hogy Bánfy Zoltán 
mi mindennek nevezte el az alispánt, dekla­
rálták. hogy ő alatta a bizottmány! ülésékben 
többé részt nem vesznek, s mintegy buszán : 
a megyebeli uracsok nebány református pap 
és egy pár baloldali bizöttmányi tag az ülés­
termet elhagyták.

A bizöttmányi tagoknak öthatod része 
azonban indignálva ezen magaviselet fölött, a 
gyűlésben megmaradt. Lázár János ezután 
folyamodást küldött föl a belügyministeriumhoz, 
hogy őt, tekintetbe vévén ezen körülményeket, 
(főispán a megyében nem lévén) a megye kor­
mányzatától mentse föl. Az összes tisztikar 
szolidaritást vállalván ugyancsak a belügymi­
nisteriumhoz folyamodott s az ügynek szigorú 
megvizsgáltatását kérte. Lázár János ezenfelül 
bejelentette az esetet a törvényszéknek, s a 
kir. ügyészség ennek folytán br. Bánfy Zoltán 
ellen bünfenyitő vizsgálatot! kért elrendeltetni 
s minthogy ugyanaz ellen már egy más eset­
ből is testi sértési kihágás miatt vizsgálat van 
folyamatban, ezen két vizsgálat egyesittetik. 
Ezen esetek nagy izgatottságba ejtették az 
egész megyét, s azt személyes és osztály pár­
tokra szakították. Méltó feltűnést fognak okoz­
ni országszerte is, s gondolkozóba ejthetnek 
sok embert azon nagy társadalmi veszély fölött, 
mely hazánkat rósz pártviszonyainknál fogva 
fenyegeti.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, máj. 21-én,

— A berlini lapok nem igen vannak 
megelégedve azzal, hogy a jezsuiták ügyére 
vonatkozó kérvények felett a vita nem ment 
végbe egy napon ; a „Spen. Ztg“ a sok beszéd 
után végre tetteket követ el. „Ugyan mi újat 
lehet még mondani“ úgymond, Bismarck 
herczegnek kedden. kétségkívül a ház többsége 
értelmében tartott beszéde után? Arról van 
szó, hogy hozzá kell fogni a munkához, a terv 
kivitelét előkészíteni, rendszabályokat és ténye­
ket a szemlélődés és vitatkozás helyébe tenni. 
Ámbár a tegnapi vitatkozás is már kezdetnek 
igen heves és tüzes volt, a tulajdonképeni mér­
kőzés, melyben az eddigi hírek szerint Bis­
marck herczeg is részt fog venni, még csak 
ezután következik. Moutung ur igen tüzes és 
élénk szónok, a ki logikája és tréfájával foly­
tonos figyelmet tud kelteni. Mióta püspökök 
nincsen a birodalmi gyűlésen jelen, mind job­
ban és jobban előtérbe lép s igyekszik a dur- 
czáskodó egyházfőt pótolni, sőt talán felülmúl­
ni. Wagner beszéde főleg azért fontos, mert a 
külügyi hivatal tanácsosa az, a ki oly hatal­
masan beszélt s nem akar a német birodalom­
ban oly „államot az államban“ tűrni, a mely­
nek külföldi főnöke van.“

Felette érdekes azon feszültség, mely 
Németországban a kormány és ermelandi püs­
pök között utóbbi időben fölmerült; okot erre 
a püspök adott az által, hogy a braunsbergi 
gymnasium tanárától dr. Wollmantól, mert 
vonakodott az újabb pápai határozmányokat el­
ismerni, a hittanitási képesitvényt elvonta 
nemcsak, hanem rá még a nagy egyházi átkát 
is kimondotta A porosz törvények szerint arra, 
hogy valaki a nagy átokkal sujtathassék, az 

állami hatóság beleegyezése szükséges. Ezt ki­
kérni azonban a püspök elmulasztotta, mert 
nézete szerint az egyházi átok a sújtottnak 
polgári becsületét nem érinti s az egyháznak 
joga van — úgymond — kebeléből az enge­
detlen tagot kiközösíteni s híveinek az ezzel 
való érintkezést megtiltani.

A Németországban folyton szaporodó mun­
kaszünetelések végre a „Nordd. Alig. Ztg“-ot 
is arra bírják, hogy a socialis kérdéssel tüze­
tesebben foglalkozzék. Bismarck közlönye 
kimutatni igyekszik, miszerint „felsőbb körök­
ben" nem fogják fel helyesen s nem méltá­
nyolják eléggé a kor követelményeit. A baj 
orvoslására ajánlja, hogy a munkaadók és mun­
kások közti szerződések csalárd megszegése, 
eltekintve a törvényes utón kieszközlendő kár­
térítéstől, azonfelül még fényitő eljárást is von­
jon maga után, hogy ily módon a fájdalom, 
már végkép elenyészett erkölcsi öntudat, mi­
szerint az elvállalt kötelezettségnek eleget kell 
tenni, legalább némi részben pótolva legyen.

Némelyek szerint Anglia háborútól tart 
az Egyesült-Államokkal és biztosítani igyek­
szik gyarmatait a kalózhajók támadása ellen. 
Mások ismét tudni akarják, hogy e rendsza­
bály China ellen irányul, hogy Anglia most 
önállóan akar fellépni és a kereskedelmi szer­
ződés revisiója alkalmából követeléseinek ágyú 
ütegek által súlyt kölcsönözni. — Innen Sey­
mour állítólag Jaján felé veendi útját, hogy 
ezen ország kormányára ráijeszszen, mely tö­
kéletesen az oroszok karjaiba vetette magát és 
kötelezettséget vállalt kikötőit az Orroszország- 
gal háborúban levő hatalmak előtt elzárni. Ezt 
Anglia semmikép sem akarja tűrni; Seymour 
tehát a szerzőésd erre vonatkozó pontjának 
megsemmisítését fogja követelni. Bármint áll 
jón a dolog, mindenesetre fontos indokból tör­
tént, hogy Anglia különben is oly tekintélyes 
hajóhadát a keléti vizekben még ezen hajokkal 
is szaporította. Oroszország működéséről Közép- 
Ázsiában is igen furcsa hirek érkeznek, melyek 
a kormányzóságot nagy mértékben aggasztják. 
A samarkandi orosz kormányzó megengedte a 
bokkarai és burkundi khanoknak, hogy Kabul 
ellen induljanak, melynek jelenlegi ura az an­
golokkal tart. Ha e hadjárat sikerül, Oroszor­
szág hűbéresei utat törtek számára a Hindu- 
kosch alján, épp azon pillanatban, midőn Indi­
ában az elégületenség tetőpontot ért. Jellemző 
az ottani hangulatra nézve, hogy például Ba 
rili és Phiilibhit várasokban noha ott az ünne­
pek alatt semmiféle kihágások nem fordultak 
elő, a kormány megkettőztette a rendőrség szá­
mát, termésetesen a lakosság rovására, mely a 
rendszabály költségeit viseli.

A karlista menekülteket Francziaország­
ban, honnan kiüzetésöket a spanyol hatóságok 
követelik, a német határ felé utasítják, nem Bel­
giumba, mint nehány lap állította; egy részök 
pedig Francziaország belsejébe internáltatik. 
ötszáz fogoly karlista érkezett Irunba, kik kö­
zött sok öreg és fiatal ember volt; ezeket 
mind haza bocsátották. A mozgalom Navarrá- 
ban tökéletesen lecsillapodottnak tekinthető.

A franczia nemzetgyűlés hétfői ülésében 
Keller képv. a Bazaine-féle hadi törvényszék 
alakításáról szóló törvényjavaslatot a bizottság 
szövegezésével és indokolásával előterjesztette. 
A jelentés nem olvastatott föl. A bizottság in­
dítványa szerint a bírák nem fognak kinevez­
tetni, hanem rangjuk szerint hivatnak meg 
és pedig akként, hogy előbb a tengernagyok, 
azután azon tábornokok, kik önálló parancs­
nokságot vittek, ezek után a hadtest parancs­
nokok végül a hadosztály tábornokok kerülnek 
a sorba.

Bazaine kedden korán reggel jelentkezett 
mint fogoly a számára Versaillesban kijelölt 
házban. Két hadsegéde — két alezredes — 
kisérte őt s továbbra is oldala mellett marad.

III. Napóleonnak egy sedaui proclama- 
tiója jelent meg közelébb, mely mindez ideig 
ismeretlen maradt s a sedani kapitulatio elő 
estéjén adatván ki, több tekintetben figyelmet 
érdemel. Szövege a következő: „A hadi sze­
rencse nem kedvezvén fegyvereinknek, én min­
den személyes érdekek mellőzésével a hadak 
vezérlését oly tábornagyokra bíztam, kik iránt 
legkedvezőbben nyilvánult a közvélemény. Ed­
dig nem koronázta siker erőfeszítéseinket, 
mindamellett hallom, hogy Bazaine hadserege 
Metz alatt újra szervezkedett, Mac Mahoné 
pedig csak könnyű veszteségeket szenvedett, 
nincs tehát ok a csüggedésre. Ez ideig meg­
akadályoztuk az ellenséget abban, hogy fővá­
rosunkba behatoljon, s egész Francziaország 
fegyverre kel, hogy visszaverje a támadókat. E 
komoly körülmények közepeit a császárné mél­
tóan személyesítvén engem Párisban, én in­
kább a katona, mint a fejedelem szerepét kí­
vánom elvállalni. Semmi sem lesz drága előt­
tem, hogy hazámat megszabadítsam, mely há­
la Istennek még számos derék embert zár ke­
belébe, és ha volnának gyávák, a haditörvé­
nyek és a közmegvetés igazságot fognak rajta 
szolgáltatni. Katonák, legyetek méltók régi 
hírnevetekre; Isten nem hagyja el hazánkat, 
ha mindnyájan megteszszük kötelességünket. 
Sedan, 1870. aug. 31. Napóleon.

Nyilatkozat egy nyilatkozatra.
A »Magyar Polgár“ idei május 15-iki 

110. számában egy „Nyilatkozat“ jelent meg 
bizonyos Moldován Gergely úrtól, melyben az 
állittatik, hogy én az ő leveleivel kortesked­
ném a sepsi-szt.-györgyi románok között, hogy 
a leendő követválasztásokon szavazatukat rám —- 
mint kormánypárti jelöltre adják.

Előre bocsátván, hogy nyilatkozó ur e 
világon való létezéséről ez ideig mit sem tud­
tam — s oly tekintélynek ezen nyilatkozata 
után sem ismerhetem el, hogy nevével, vagy 
plane ! leveleivel — választóim közt hódítá­
sokat eszközölhetnék : ezennel én is viszont 
kinyilatkoztatom, hogy sem Moldován Gergely 
úrral, sem pedig románjaival semmi közöm, s 
a nyilatkozatában felhozott körülmény nem 
egyéb koholmánynál — származott legyen az 
akár tiltakozó ur - mérlegdöntő (?) befolyá­
sából — akár azoktól, kiknek állítólagosán bi­
zalmukat birja. —

Kéretnek a t. lapok ezen nyilatkozat át­
vételére.

Sepsi-Szent-György, máj. 17. 1872.
Császár Bálint.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, május 21-én

— Rudolf koronaherczeg és Lipót ba­
jor herczeg, temesvári hirek szerint a nyár fo­
lyamában Temesvárt meglátogatják és két na­
pi ott mulatás után Mehadiába utaznak.

— József főherczeg Zomborban.Zom- 
borból írják, hogy József főherczeg közelebi vizs­
gálati körútja alkalmával egész váratlanul ér­
kezett a városba. Érkezésekor oly roppant eső 
volt, hogy minden kocsi elpusztult az indóház- 
tól és nem mehetett be, sokáig kellett volna 
várakoznia, ha épen véletlenül egy zsidó pol­
gár nem halad el az indóház mellett fedetlen 
rósz szekerével és rósz gebéivel. A főherczeg 
nagy köpenyébe burkolódzott s megszólitá a 
szekerest, hogy nem vinné-e be a városba? mire 
az egész készséggel vállalkozott. Midőn a fő­
herczeg szárnysegédével a városba megérkezett 
és szekeréről leszállóit, egy 50 frtos bankje­
gyet adott a szekeresnek, mire ez bocsánatot 
kért, hanem ilyen nagy bankóból, mondá, nem 
tud visszaadni ; meg aztán csak úgy ingyen 
szállította be a tiszt urakat és igazán restellj, 
hogy nincs uriasabb szekere és lóvá, a főher­
czeg, kit a jó ember egyszerű tisztnek gondolt 
mosolyogva mondá, hogy csak fogadja el az 
egész összeget, mert az az ő fuvarbőre. A sze­
keres bámult, hogy a tiszt ur ilyen bőkezű, 
aztán pedig büszkélkedett, hogy megtudta, kit 
hozott be szekerén.

— Lónyai Menyhért gróf miniszter­
elnök erdélyi útjára nézve a „Reform“-ban a 
következőket olvassuk : Lónyay Menyhért e hó 
végén lemegy Verseczre megköszönni választói­
nak benne helyezett bizodalmát, s innét tovább 
utazik Erdélybe, hol nehány napot birtokán 
akar eltölteni. Útjában esvén Kolozsvár, e vá­
rosban kimért idejéhez képest röviden meg fog 
állapodni.

— Somssich Pálnak, a képviselőház 
volt elnökének, a közügyek körül évek hosszú 
lorán át tanúsított kitűnő tevékenysége elis­
meréséül a valóságos belső titkos tanácsosi mél­
tóságot adományozta ő felsége.

—- Az országgyűlést egybehívó királyi 
beirat megjelenése már a legközelebbi napok­
ban várható. A választások junius 20-ik és jú­
lius 5-ke közt lesznek, s az országgyűlés au­
gusztus közepén ül össze.

— a legutóbbi országgyűlés költsé­
gei a képviselőház pénztárnokának kimutatása 
szerint következők voltak : Az 1869 ik évi april 
20- án összehívott országos képviselőháznak 
1872-ik évi april 19-ig terjedő időtartam alatti 
összes kiadásai tettek: 3.321,149 frt. 92 kr., 
120 aranyat. Ebből jutott: 1) a ház tisztvi­
selőinek, elnök, háznagy, jegyzőknek 80,819 frt 
58 '/g kr., 2) magyar-és horvátországi képvise­
lőknek napidijban 2.092,326 frt. 49 kr., 3) 
ugyanazoknak lakbérben 868,627 frt. 5 kr., 4) 
a ház hivatalnokainak fizetéskép 82,666 frt. 40 ‘/3 
kr., 5) a ház szolgaszemélyzetének fizetés 29.072 
frt. 8573 kr., 6) nyomda, gyorsirodai-irnokok, 
és irományjavitásra tett kiadásokra 97.539 frt. 
44 kr.,7) épületjavitás és háztartási kiadások­
ra 700.098 frt. 10 kr. és 120 arany.

— Az országos honvédsegélyző egylet 
felügyelő választmánya befejezvén a hozzá felül­
vizsgálat végett felterjesztett felfolyamodások 
tárgyalását, köztudomásra hozza, hogy e kérvé­
nyek határzati végzéssel ellátva, a folyamodók­
hoz való, eljuttatás végett f. hó 18-án a bel ügy - 
ministerium utján az illető városi és megyei 
törvényhatóságokhoz megküldettek.

— Az országos közoktatási tanács sza­
bályzatának 11-ik §-a értélmében, ezen tanács 
beltagjaivá megválasztattak, és pedig a tudo­
mány egyetemi szakosztály számára : dr. Kaucz 
Gyula, dr. Papp Nép János és dr. Toldy Fe­
rencz egyetemi tanárok ; a műszaki szakosztály 
számára : Stoczek József és Kruspér István mű-
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egyetemi tanárok, Ney Ferenez pesti, és dr. 
Say Mór budai föreáltauodai igazgatók Koriz- 
mics László a magyar gazdasági egyesület, el­
nöke és Weiss Ferenez Bernât, a pesti ipar és 
kereskedelmi kamarának tagja ; a gymnasium! 
szakosztály számára Mészáros Nándor, Szaum- 
sy János budai, és Bártal Antal pesti főgym- 
násiumi tanárok ; és a népoktatási szakosztály 
számára. Hokkes József pesti elemi iskolai ta­
nító, Rill József állami képezdei tanár, és Szto- 
janovics István polgári iskolai tanár. Ezekhez 
a vallás és közoktatási minister a fennebbi §.- 
értelmében beltagokká kinevezte a tudomány­
egyetemi szakosztály számára : dr. Wenczel 
Gusztáv kir. tan egyetemi tanárt s a magy. 
akadémia rendes tagját és dr. Than Károly, 
kir. tan egyetemi tanárt s a magyar akadémia 
rendes tagját és dr. Dulanszky Nándor egye­
temi tanárt y a műszaki szokosztály számára: 
Hieronymi Károly, min. tanácsost a közmunka és 
közieked, minisztériumban, dr. Nendtvich Károly 
műegyetemi tanárt, Hofer Károly budai fő- 
reáltanodái tanárt. Aujszki Lipót. 
föreáltauodai tanárt, Kenessey Kálmán’ osztály 
tanácsost a földmivelés- ipar és keresk. mi- 
nisteriumban, Steinacker Ödönt, az ipar-egylet 
igazgatóját, a gymn. szakosztály számára: dr. 
Lutter Nándor budai főgymnasiumi igazgatót, 
Hunfal vy Pált az evang. pesti fögymnasium 
felügyelőjét s a magy. akadémia rend tagját 
és Dömötör János pesti ref. főgymnasiumi ta­
nárt ; és a népoktatási szakosztály számára : 
Zichy Antal kir. tan. buda-pesti tanfelügyelőt 
s m. akadémiai tagot, Frey József nyug, fő­
elemi iskola-tanitót s iskolaszéki elnököt, és 
Lederer Ábrahám képezdei tanárt. A közokta­
tási tanács jegyzőjévé Labrich Ágost egyetemi 
tanárt s akadémiai kebeléből tagokká kinevez­
te ; Szentiványi Adolf ministeri tanácsost ; Kár- 
ffy Titus, dr. Mészáros Ferenez, Gönczy Pál 
és Molnár Aladár osztálytanácsosokat.

— Nyári mulatság. A nyomdász- 
ifjúság pirospünköst másod napján tartott 
májusi vigalma igen szép számú közönséget to­
borzott a „Nemes-kert“-be. A csinosan fel­
díszített táneztér emelvényen délután 4 óra 
tájt megszóllalt Salamon kezében a he­
gedű tánezra csábitó hangja, s az szünóra 

it ! előtt nem is ért véget aztán. A négyesek 
>. colonne-jaiban szebbnél-szebb nőalakok vál­

takoztak, s midőn az alkonyuló nap végsugarai 
u a meggyujtótt mécsek és sokszínű lampionok vilá­

gával öszszeolvadt ; oly számú közönség volt 
együtt, minőt a redout legnépesebb vigalmai is 
csak ritkán szoktak látni. Éjiéi után megújult erő­
vel újra tánczolni kezdettek Guttenberg fárad- 
hatlan bajnokai s 1 óra felé még midőn a 

(kedélyes vigalom színhelyét elhagytuk, javá­
ban folyt a tánc és zene. Mint halljuk, e jó 
tékonyczélu vigalom a „kolozsvári szeretetház“- 
ra igen szépen jövedelmezett s igy a nyomdá­
szok minden esetre elismerésre méltóan mul- 
lattak, városunk egyik legszebb hivatással biró 
intézete érdekében. Vajha a jó példa a többi 
vigalmak rendezőinél is viszhangra találna.

— A sétatéren rendezett népünnep pi­
ros pünköst másodnapján gyönyörű időben folyt 
le. A verőfényes nap hegyen-völgy ön lakadal- 
mat látott, s tömérdek nézőben gyönyörködte­
tett a sétatéren. A programm egyes jelenete 
at. közönségre mulattató hatással lehettek miután 
nem egy adott a népből hangos kaczajban kifeje­
zést legmagasb megelégedésének. Különös érde­
keltséget a birkozási jelenet s a csolnak-verseny 
idézett elő. Amabban egy pár gladiator a tó tűk - 
rén felállított deszkaállványról a vízbe pottyant, 
ebben tizenkét versenytárs között a csolnak flot- 

' ta vice-admirálja, lön győztes. A május fára fel­
fűzött fényes ércdarabra sokan pillantának fel, 

«• remény és óhajtással s bár többen kísértének 
szerencsét : nyertes senki sem lett közülök 

‘f A tűzi játék kísérletnek is gyengén ütött 
ü ki ; a táncz pedig épen nem sikerült. Ennyi, 
rl mit röviden Írhatunk, a sétatéren rendezett 
d nagyszerű népünnepről.

— A vallás- és közoktatási magy. kir. 
minister a magyarországi műemlékek felvétele, 
lajstromozása és osztályozása czéljából a Ma- 

! gyarországi műemlékek ideiglenes bizottmányá­
hoz rendes tagul Zsigmondi Gusztáv m. k. 
mérnököt nevezte ki.

— Gróf Toldalagi Victor úrtól e hó 
18-án (lapunk zárta után) a következő távira­
tot vettük: „A Magyar Polgárt következő köz­
lésre kértem: 112-ik számában Koronkáböl egy 
deákpárti aláírással megjelent czikket magamé­
nak nem ismerhetvén, visszautasítom, s kérem 
kinyilatkoztatni, hogy a czikk Írója nem én va­
gyok. Gróf Toldalagi Victor.“

— A kereskedő ifjúság junius 16-án 
az Arénában fogja megtartani tánezviga- 
lommal egybekötött majálisát, melynek tiszta 
jövedelme még ez évben felállítandó kórházuk 
alapjavára fordittatik ; egyelőre annyit mond­
hatunk, hogy a majálist rendező bizottmány, 
mint halljuk, kiváló figyelmet fordít a mulató 
hely feldíszítése és a tisztelt vendég-koszorú 
kényelme érdekében.

— Guyot Gyula, a hires szőlész, ki­
nek ismeretes szőlőmivelési rendszerét több er- 
lélyi nagybirtokos is sikerrel alkalmazza ~ 

; rja az „E. G.“ —í. év husvétvasárnapján be- 

végzé tettdus életét és a savigny kies temető­
ben azon szőlő ültevények közepett lelte örök 
nyugalmát, melyeket oly nagy előszeretettel, 
oly kiváló szakavatottsággal ápolt. Guyot Gyu­
la született 1808-ban és orvosi pályára készült ; 
de csakhamar felhagyván e szándékkal a ter­
mészettudományoknak, első sorban a physicá- 
nak szentelő buzgó igyekezetét. A negyvenes 
években a távirászat tanulmányozásával foglal 
kozott és az általa ajánlott rendszer már az 
elfogadás stádiumába lépett, midőn azt a villa­
nyos távirda feltalálása elérhetetlenül túlszár­
nyalta ! E nem várt balsiker forduló pontját 
képezé életének, e közbejött véletlennek köszön­
hetjük, hogy Guyot oenologgá lett Már 1850-ben 
Rheims mellett Sille ry nagy terjedelmű szőlőhe­
gyeit kezelése alá vette s rendszerének megál­
lapítása s alkalmazása által meglepő eredmé­
nyeket ért el. A franczia kormány gyámolitásá- 
val 1857 óta beutazta hazájának minden bor­
vidékét, elméletileg gyakorlatilag fáradozva a 
szőlészet terén. E fáradságos utón fejlődött ki 
csirája ezon veszélyes bajnak, mely a 64 éves 
aggastyánon végre erőt vett.

— Kassay Vidor, színtársulatunk köz- 
kedvességü volt tagja, a „Reform“ szerint a 
pesti nemzeti színpadon pünköst másod 
napján Tóth Kálmán „Nők az alkotmány“ 
czimü vigjátékában volt fellépendő, mint Borbács.

— A márinarosszigeti tűzvész által 
okozott kár hivatalos Kimutatások szerint 282.600 
írtra rúg. Ebből bútorokra lakházakra esik 
215.900 frt, más épületekre 43.000 frt, búto­
rokra 22,900 frt. A leégett épületek közül csak 
18 volt biztosítva 39.140 frt erejéig.

— Makó városának 15 tagból álló kül­
döttsége e hó 17-én utazott Temesvárra, hogy 
Bonnáz püspököt felkérje, hogy az árvaházat, 
melynek alapjául 100.000 ftot tett le, Makon 
építtesse. A telket, valamint az üpületet a ne­
vezett város ingyen akarja adni. A küldöttség 
nem találván a nagylelkű főpásztort székhelyén, 
elhatározta, hogy megérkezését be fogja várni.

— Földrengés Izlandban. Egy f. hó 14- 
Koppenhágába érkezett islandi hajó jelenti, hogy 
Husairekán (Izland északkeleti partján) ápril 
16. 17 és 18-án földrengést éreztek, minek 
következtében 20 ház elpusztult, emberélet 
azonban nem veszett el. Izlanduak tudvalevőleg 
szintén Aau tűzhányója : a Hekla.

— A Schubert emlék f hó 15-én a 
mult szerdán lepleztetett le nagyszámú kö­
zönség előtt Bécsben. A szobor, a mely a bécsi 
férfi dalárdának (Männergesangsverein) kezde­
ményezésére jött létre a városi parkban van 
elhelyezve. Schubert ülve van ábrázolva, jobb 
lába kissé hátrahuzva, a bal egy kissé előre 
mozdítva : ölében egy nyitott könyv, melyet 
balkezével tart. Jobb kezében toll. A szobrász 
a költői inspiratió pillanatát választá.------
leleplezési ünnepélyen a bécsi hatóság, a poli­
tika és művészet notabilitásai s a dal és zenez 
egyletek majdnem kizárólag mind megjelentek 
A „Männergesangsverein“ Schubert szerzemé­
nyeiből énekelt.

— Grilparcer emlékbillikoma. Grilpar- 
cer halála előtt Fröhlich Katharina kisasszony­
nak azon óhaját fejezte ki, hogy serlegét,, me­
lyet neki a császári sereg 1848-ban ajándé­
kozott, mint ama dicsteljes kor emlékeztető 
hagyományát, adná vissza a hadseregnek. A 
költő örököse Fr. k. a. teljesítő az utolsó kí­
vánatét s ő felségéhez erre nézve kérelmet 
intézett. Ô felsége válasza értelmében a billi- 
kom a hadsereg ajándéka gyanánt elfogad- 
tatik és a fegyvertári múzeumban helyezte­
tik el.

— Remi franczia festő, ki különféle fest­
ményeivel ismert nevet vívott ki magának, 
közelébb hunyt el Párisban.

A szerkesztő postája.
— „Egy a több Deákpárti nevé­

ben.“ Hunyadmegye. Bocsánat, de a pártér­
dek íelyül áll minden személyi érdeken s igy 
lehetetlen közölnünk.

közöaskwaísÁ«.
Titkári jelentés az erdélyi gazd. egy­

let f. évi közgyűlésén.
Ha a lefolyt egyleti évről igazgató vá- 

asztmányunk nevében számolnom kell, annak 
működésének vázlatát három irányban lehet 
előtüntetni : múltra, jelenre s jövőre nézve.

Az elfogulatlan hazafi el fogja ismerni, 
hogy kevés örömünk lehet a múltban, hogy 
mennyire nem felel meg jogos igényeinknek a 
jelen és mily reménynyel kell tehát a jövőbe 
vetni horgonyunkat ! A népek nemzetgazdasá­
gi fejlődése merész szökéseket nem ismer, las- 
san-lassan követ kő után rakva biztos alapon 
épülhet csak fel a nemzet anyagi szellemi jó­
létének arany palotája! Igaz ugyan, — e mü 
befejezése még egy nemzetnek sem sikerült, de 
a zászló letétele Európa műveltebb népeinél már 
csak idő kérdése!

Hol állunk mi — még az alap előtt, lé­
keli szállnunk a sziklás tömeghez, a íöldmives 
osztályhoz, ez lesz az uj Atlas, mely a hala­
dás nagy boltozatját szilárdan tartja !

Ha e szempontoktól vezéreltetve tekin­
tünk vissza egyletünk évi működésére, azt 
fogjuk látni hogy igazgató választmányunk 
intézkedésein alapgondolatként vonul át azon 
eszme, felhasználni a jelent, számitni a kínál­
kozó tényezőkkel, de mindenekelőtt szilárdíta­
ni a jövőt!

Az egylet közvetlen kezelésére két anya 
gi és egy szellemi kincs van bízva.

A két elsőt köztelkünk és a nagy utczai 
szőllő, az utóbbit szaklapunk, az „Erdélyi gaz­
da“ képezi.

Az egyleti kert vagy köztelek teljes ren­
dezése a mult évben ért véget. A befejezett 
catalogisatio 49 táblát mutat ki a következő 
gyümölcsfa szőllő állománynak:

alma anyafa 251 drb.
körtvefa 267 drb.
őszi baraczk 30 drb.
kajszin „ 25 drb.
szilva 46 drb.
cseresznye 28 drb.
megygy 13 drb.
asztali szőllő 82 fajta
köszméte 6 fajta
ribiszke 7 fajta
málna és szanócza többféle,

azonkívül 9 tábla borszőllő u. m. riesling, tra- 
miner, pineau noir és opporto. Az anyafák 
a táblák szegélyén lévén elhelyezve, még mint­
egy 250 üres hely vagy névtelen alany kínál­
kozik. Ezeknek pótlására az idén is számos 
oltó gályát hozattunk Oberdieck világhírű kert­
jéből.

A lefolyt évben 7429 drb vadoncz lett 
beoltva, az eladásra kijelelt csemeték száma 
pedig volt :

almából :mintegy 1800 drb.
körtéből V 850 „
cseresnye T) 300 „
szilva n 200
meggy n 250
öszszesen mintegy 3400 drb,

azonkívül 60000 drb sima és 2000 darab gyö-
keres vessző.

Az 187'/2 kerti munkája progressiv mér- 
t ékben növekedő napszám drágaság foly­
tán roppant összeget mutat és igy az 1871-ik 
évre oly tetemes deficittel szerepel pénztári szá­
madásainkban, mely méltán le fogja kötni a t. 
közgyűlés figyelmét. Ha tekintetbe vesszük még 
hogy a szokatlanul zord tél kertünkben rop­
pant károkat okozott ; a sima vesszők csira­
képességét teljesen megsemmisítette úgy, hogy 
azokat el sem árusíthattuk ; a kiadható cseme­
téknek egy harmadrészét elpusztította; a meg­
levő gyengébb oltoványokat is érzékenyen ká­
rosította : bizony szomorú kilátásunk nyílik fi­
nanciális tekintetben az 1872/3-iki eladási idény­
re! Mert, ha őszi-tavaszi eladásunk összegéi 
még ez egyszer 1100 írtba vehetjük is fel — 
jövőre alig fogunk ennek felére számíthatni; 
munkabér csökkenéséről pedig álmodoznunk 
nem szabad.

Évről-évre nagyobb összegeket nyel el a 
köztelek s e szomorú tény constatálásával az 
igazgató választmánynak módot kellett keresnie, 
hogy e gyümölcsészeti s szőlőszeti kincsnek 
teljes megóvása mellett az elviselhetlen teher 
görnyedező vállainkról leemeltessék — e mód 
felett választmányi indítványaink közt első he­
lyen tanácskozni, dönteni a mai közgyűlés egyik 
legfontosabb teendőjét képezi.

Az egylet nagy-utezai szőlős-kertje, főleg 
Páget János tagtárs ur avatott vezetése mel­
lett szép gyarapodást mutat, a gyors őszi be­
fedés tetemes károktól megóvta tőkéinket, a na­
pokban ültetett franczia fajok is kedvező idő­
szakra találtak !

A mi az egylet szellemi kincsét, az „Er­
délyi gazdá“-t illeti, tudva van a t. tagurak 
előtt, hogy az folyó év január 1-étől fogva ne- 
kiek ingyen jár. Midőn az igazgató választ­
mány a t. közgyűlés utólagos jóváhagyásának 
reményében magát ezen áldozatra reászánta; 
érezte annak szükségességét, hogy a beszünte­
tett évkönyvek helyett tartozik tagjainak oly 
közleményeket nyújtani, melyekben az egylet 
belűgyeire nézve a kívánatos tájékozottságot 
nyerhessék és leghelyesebben gondolt eljárni 
akkor, midőn a lapban ezen igénynek is meg- i 
felelve, egyszersmind a szakirodalmi képeztetés ■ 
üdvös hatását közvetítheti. A szép eszme azon­
ban nagy [anyagi terhet rótt egyletünkre és 
csakis a nmlgu minisztérium nagylelkű 1600 
frtnyi adományának köszönhetjük, hogy az ige 
testté lön !

Nem szabad azonban elhallgatnunk azon 1 
szomorú tényt sem, hogy számos tag az in­
gyen küldött példányokat „nem kell“ és ha- | 
sonló hátiratokkal ellátva, visszaküldötte. Ezen 
eljárás indoklását hihetőleg abban kell felta­
lálnunk, hogy irodalmi nyerészkedésből ingyen 
küldött később a jóhiszemű elfogadónak drága 
pénzen felszámított lapokkal, íérczmüvekkel a 
jó közönség hiszékenységét teljesen megsem­
misítették.

*) E rovvat alatt köalöttekért csupán a sajtóba- 
tósíg irányában vállal íelalKiságet Ssark.

*) A közérdekű felszólalásoknak szánt e rovat 
alatti köileményekért csupán $ sajtóhatóság irányába» 
vállal felelősséget n ßzwk,

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Május 18-án 57, Métalliques 100 fr 64.45

Kamat—.—. 5*/,  Nemzeti kölcsön 100 frt. 

71.75. 1860. Kölcsön 102.50. Bankrészvény 
830. — Hitelintézeti részvények 327.25. 
London 10 ft. st. 113.—. Ezüst 110.75 
Cs kir. arany 5.39. Napoleondor 8.97.5/,0

Úrbéri kötvények : Magyarországi 82—*.  
Ternes! 79.—. Erdélyi 79.—. Horváth országi 
4.—.

Felelős szerkesztő Szász Béla.
A közönség; köréből?)

Válaszom Cziriák Károly ur kérdésére, 
ha lesz-é kereskedelmi ifjúságunknak kórháza 
vagy nem ? az, hogy ez nem tőlem, nem a 
kinevezett bizottmánytól, hanem a várasunkan 
80—90 számat meghaladó ifjúságtól függ. 
Az utolsó gyűlésen ifjúságunk pártolta ugyan 
egy nehányunk véleményét e tárgyban; és ha 
ezen tervezet — melynek szabályait rövid 
időn a kereskedelmi társulat t. elnöksége elé 
bocsátandunk — viszhaugra talál : még julius 
havában remélem kórházunk felállithatását.

Fi bán.

Ny i Ittér*)
A „Kelet“ 109-ik számában Bogdán Ist­

ván helybeli kereskedő egy nyílttéri czikket ir, 
mely sok tekintetből híven jellemzi a czikk 
szerzőjét. — Jellemzi először, mert igazi alapja 
nincs a czikknek, másodszor, mert azon ember­
evő hajlamok rínak ki belőle, melyekről a t. 
közönség a nagy hangú czikkekről már is elég­
gé ismeri.—

Fiam ugyan is, a ki utoljára a Bogdán 
I. kereskedésében tanult, nem régiben, nyom 
nélkül eltűnt, e napokban azonban szerencsésen 
megkerült, és én atyai érzelmeimnek, tartozó 
hálámnak a részvevő közönség iránt kívántam 
eleget tenni, midőn közlésem után a „M. P.“ 
hasábjain nyilvánosságra hozatott, hogy fiam 
eltűnését megsé r tettbecsé rzete előz­
te meg. Gyermekének az igazolására és az 
emberbaráti érzelmű közönség megnyugtatásá­
ra ennyit minden szülő köteles megtenni, mi­
dőn mellette tények és tanuk bizonyítanak.

Ezen atyai érzetből folyó és senkit nem 
bántó kijelentést Bogdán ur alapul veszi arra, 
hogy nem csak fiam jövőjét koczkáztatni meg­
kísérelje, hanem még magán- családi életemre 
is szennyet szórjon.

Egy ily lelketlen és embertelen hajlamú 
vállalattal szemben elégnek tartom kijelenteni, 
hogy fiam becsülete, hűsége, szorgalma és en­
gedelmessége mellett oly bizonyítványai vannak 
fiamnak eddigi főnökeitől, melyeket szülői öröm­
mel kész vagyok bárkinek minden pillanatban 
felmutatni. — Bogdán urnák, a ki nem riad 
vissza azon embertelenségtől, hogy egy szegény- 
fiatal fiú jövőjét minden alap nélkül koczkáz- 
tassa, annál kevésbé van szavam, mert lelket­
len és indokolatlan nyilatkozata által eléggé 
elárulja, hogy a lelkiismeret furdalja, mert vé 
delemre kél maga mellett akkor is, midőn 
nincs megtámadva; lelkűidéről pedig hü tük­
röt nyújt akkor, midőn más szegény emberek­
nek igazolatlanul megrontására és még családi 
életének is bészenyezésére tör.

Ilyen embernek csak akkor leszek képes 
a tényekkel, okmányokkal és tanukkal vágni 
szemébe az igazságot, ha ismert emberséges 
törekvéseiben tovább is kedvét lelné.

Kolozsvárit, 1872 máj. 20-án
CsikyJózsef.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. május 7-től:

Május 6-ikán a m. k.-vasút T ö v i s— 
M e g y e s i vonala a forgalomnak átadatván, 
az egész v as uti«m e ne tr e nd Fel v incz, 
Marosv ásár h e 1 y és K á r olyfeh ér v ár 
között változás alájött, a gyorskocsik 
indulását is a vasút érkezése és indulásához 
kellett szabályozni, hogy minden Felvinczre 
érkező és onnan elinduló vasutakhoz közvet­
len csatlakozás legyen. —

A gyorskocsik indulnak Kolozsvárról 
Felvinczre naponta kétszer reggeli 3, és 
délután 4 órákkor. —

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 
4 órakor és délután 3 órákkor a vasút megér­
kezése után. — Kolozsvárról Déésré 
marad a régi indulási idő reggeli 8 óra na­
ponta.

Déésről Kolozsvárra délután 1- 
óra. — 1 hely ára Kolozsvárról Felvinczig vagy 
viszsza I. Coupeba 4 frt, hátulsó 3 ft. 50 kr 
30 font szabad podgyászszal.

Kolozsvárról Szamosujvárra 2 ft. 40. Ko­
lozsvárról Déésig 3 ft. 20. — 30 font szabad 
podgyászszal.
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(194) , (2—3)
Árverezési liiixletiiiéiiy.

Alólirt uradalmi igazgatóság résziről közhírré tétetik, miszerint a báró Brukenthal féle 
Bethlen Szeutmiklósi udvarban folyó 1872 dik évijunius I5-én elkezdve, s azutáni 
napokon folytatva, készpénz fizetés mellett a következők fognak nyilvános árverés 
ú'ján eladatni: u m. 2 apaló, melyek közül az egyik Solyom nevű félvér, barna szőrű, 
8 éves és a mely a kolozsvári futtatáson dijat nyert; anya kanczák szopó csikókkal, egy 
és 2 éves mén csikók mind Solyom apalótól valók; tebéncsorda, tejelők és meddők, 
1, 2 és 3 éves tinő és Ökör hornyuk; fekete és tiszta fejér bivalok és fejér bivalbika; sza­
marak, sertés és jnbnyáj ; búza, rozs, törökl uza, különböző évekrőli ; és 1871 dik évbeli 
borok; szilva- és sepröpálinkák; díszes és közönségesebb bútorok: boros hordók, edények 
s más felkelhetöségek.

Bethlen Szentmiklóson, 1872, május 13 kán.
A báró Brukenthal féle Bethlen-szentmiklósi uradalmi igazgatósóg.

(198) (1-1) Ï
Alólirt mély tisztelettel jelenti, misze- 

rént a női ruha szabászatot bár- 
melynemü ruhákkal 10 órai tanítás alatt ké 
pes betanítani, még világfái nokat is, ára s 
8 frt. o. ért. és hogy semmi kételyt ne szén 
vedjen, a tanulási dijt a tökéletes betanulá 
sa után fizetendő. »

Minthogy ktil- és belföldi bizonyitvá $ 
nyokkal van, bátorkodik a t. ez. közönség 5 
pártfogásáért esedezni. S

Mély tisztelettel : v
_ SPIEGEL. MÓR, szabász.

Középutcza Fischer Antal urnái. 8
(Î97) (1=3)

Borár leszállítás.
Az erdélyi pincze-egylet asztali 

borainak árjegyzékét 10%-lékkal szál­
lította lejjebb , a mit a t. ez. közönség 
tudomására hoz

az igazgatóság.

(190) (3—3)

Az erfloiyi jmralul íróija, 
mint a vegyes kereskedések, 
vasárnap és ünnepnap is 

nyitva van;
hétköznap d. e. 7—1 óráig; d. u. 3—8 
óráig.

A mit a t. ez. közönség tudomására 
hoz az

igazgatóság.
(195) (2-3)

Aszucsági kőbányákban 
e tavasz foly án fejtett 130 öl köfalkö 
részletekben, vagy egyszerre eladó. Ugyan 
ott két kőbánya helyiség, egy vagy több 
évre haszonbérbe k'adó. Egyezkedni lehet 
Szucsígban t. Kónya József úrral, Ko­
lozsvárit Sárkány Ferenczczel, (bel- 
farkasuteza 55 szám).

I Földhitel kölcsön &
W Telekkönyvileg rendezett földbirtokokra 5’A % kamat 27» % törlesztés 22 Q 
O évre. — 53/» °/o kamat 1% törlesztés 34 évre, nagyobb kölcsönöket még Ä 
w előnyösebb feltételek mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett általános O
Ê „Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“

Kolozsvártt bel-monostor 178 sz. emelet. Értekezhetni d. u. 1-től dóráig.

A kolozsvári Hitelbank és Zálogkölcsön-társulat
folyó 1872-ik év május SS-kán <1. u. 4 órakor az intézet helyiségében 

tartja ez évi

Rendes közgyűlését,
a melyre a részvényes urakat, hivatkozással az alapszabályok 29 és 30 §§-re, 
tisztelettel meghívja

az igazgató választmány.
Kolozsvárit, április 20-án, 1872.

E közgyűlés tárgyai:
1) Az igazgató választmány jelentése a lefolyt üzletévröl.
2) A mult évi zárszámolat és vagyon-mérleg alapján a részvény-osztalék 

meghatározása. (161) (3—3)
3) Számvizsgáló bizottság választása.
4) A választmány kilépő 2 tagja helyébe új választás.

„Wiener Commissions-Bank“ ;
VÁLTÓIRODÁJA í

— Kohlmarckt, 4L-dik szám —
kibocsát í

az alább feljegyzett sorsjegy-csoportokra, s ez összeállítások már azért is a legelőnyösebbek közé szá­
mítandók, mert minden ily vételjegy tulajdonosának alkalom van adva, minden fő- és melléknyereményt 
egyedül megnyerhetni s ezen kivül

aranyban 30 frank és bankjegyben 10 forint kamatban részesülhetni.
A. csoport (Évenként 16 húzás ) Havi 10 forint részletfizetés.— Az utolsó részlet lefizetése 

után minden ré -ztvevő kővetkező 4 sorsjegyet kap:
egy 5% 1860-ki 100 forintos állanisorsjegyet Főnyeremény 300,000 frt. s a sorozatos 

sorsjegy 4 0 forinttal visszaváltatik,
egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet.

Főnyeremény 600.000, 300,000 trank valóságos aranyban.
Egy hrezg. braunscliweigi 20 talléros sorsjegyet.

Főnyeremény 8o,0 0 tallér minden levonás nélkül, 
egy insbrucki (tv roli) sorsjegyet. Főnyeremény 30,000 forint.

B. csoport. (Évenként 13 húzás ) Havi 6 formt részletfizetés. Az utolsó részlet lefizetése 
után minden rés.tvevő kővetkező 3 sorsjegyet kap:

egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet. Főnyeremény 600,000
• frank valóságos aranyban,

egy hrezeg braunscliweigi 20 talléros sorsjegyet. Főnyeremény 80,000 tallér minden 
levonás nélkül,

egy szász-nieiningeni sorsjegyet. Főnyeremény 45,COO, 15.000 frt. délnémet ért.
Vidéki megrendelések pontosan és utánvét mellett is eszközöltetnek.— Nyeremény- 

la’o'r m- k a Imz s k után hérm-nte-e — ingyen l<ü detnek me'S é149) _____ <17- 30)

(180) (ü—W) V.A

A Kolozsvár sz. kir. városi pálinka korcsmárlási jog alólirt haszonbérlője ezennel köztudomásra juttatja, hogy a helybeli, 
kívánalmainak megfelelve és különösen a városi közönség előnyére oly gazdiknak, a kik mezei napszámosak és más 
egyének részére gabona-pálinkát és szeszt fogyasztanak, azt ezúttal jutányosabb árban fogja kiszolgáltatni.

A fennálló gyakorlat szerint a közönség kötelezve van a haszonbérlő kizárólagos jogához magát alkalmazni és csak 5 
mennyiségben pálinkát vagy szeszt mástól, mint haszonbérlőtől vásárolni.

A t. közönség óhajtásainak engedve, haszonbérlő indíttatva látja magát a gabona-pálinkát és szeszt a fennírt czélra 
is a helybeli és vidéki közönségbe nézve különböző árfeltételek mellett, bel-monostorutczai 192. sz. alatti és külső-monostoruteza végén a vámsorompó melletti 
raktáraiból az alábbirt feltételek mellett jutányos árakban kiszolgáltatni, u. m.

valamint a vidéki közönség 
napibér mellett használandó

erdélyi vedret és azon felüli

1=egy vedrenként

Helybelieknek,
192.csakis a bel-monostorutcza 

sz. alatti raktárból :
5 veder gabona-pálinka 17—19 fok.10 f. 50
1
1
1

»

7?

» »
22—24
36—38

3 ft.—
4 ft.—
6 ft. 80 

rendes fok-

»

n » »

szesz
„ erős

Nagyobb menyiségben a 
szerinti legolcsóbb piaczi árfo­
lyamban.

Az 5 vedrenként és azon felüli t. 
vásárlók figyelmeztetnek, hogy oly meny- 
nyiséget többeknek magok között felosz­
tani megnemengedtetik.

w ■ Effi * <5 bk V/ «Ä ç
a b.-monostorutcza 192. sz. alatti raktárból, bármely vonalon kivihető:
i veder gabona pálinka 1 7—19 fokos 3 ft.
I „ szesz
1 » » erős

22—24 „ 4 ft.
36—38 fokos

6 frt 80
5 vedret megütő és azt meghaladó 

menynyiségben a rendes fok sze­
rinti legolcsóbb piaczi árfo­
lyamban.

Finom szilva-pálinka.
1 kupa............................1 frt 10
1 veder............................8 frt —
5 „ és azon felül vedre 5 frt 50

Közönséges szilva-pálinka.
1 kupa .
I veder
5

kr.

kr. 
kr. 
kr.

Finomabb rozsolisok, 
mint rostopehin, magyar-keserű és fenyőviz 

1 kupa ...... 1 frt — kr.
1 vedtr ........7 frt — kr.

és azon felül vedre 6 frt — kr.
Finom rozsolisok, 

mint kömény, narancs, fodorminta és 
baraczkmag 

! kupa...................... —
1 veder ........................... 5
5 „ és azon felül vedre 4

»

Vidékieknek,

1
1
5

6
„ és azon felül vedre 4 

Seprő-pálinka, 
kupa ..... —
veder ............................6

„ és azon felül vedre 4

frt 85 
frt — 
frt —

frt 85 
frt — 
frt —

kr. 
kr. 
kr.

kr.
kr.
kr.

frt 70 
frt — 
frt 50 

Középszerű rozsolisok.
100 darab 7» kupás üvegekben 

üveggel együtt . 14 frt —
100 darab 7» kupás üvegekben 

üveg nélkül . 10 frt —
1 veder .... 3 frt —
5 „ és azon felül vedre 2 frt 50

kr. 
kr. 
kr.

kr.

kr. 
kr. 
kr.

külső-monostorutezai, a vámso­
rompó melletti raktárból, csak 

azon a vonalon kivihető:
1 kupa gabona-pálinka
1 veder „
1 kupa szesz . . .
1 veder „ ...

24
92
36
88

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

— frt
1 frt 

— frt
2 frt

Finom szilva-pálinka.
frt 
frt

1 kupa , . . . —
1 veder .... 4

Seprő-pálinka.
1 kupa
1 veder 4

frt 
frt

56
48

56
48

kr.
kr.

kr.
kr.

Megjegyzés : A pálinka korcsmárlási jog megóvása tekintetéből szükséges ellenőrzés végett a helybeliek által napszámosok számára 
pálinka és szesz vásárlása egy a haszonbérlőség irodájában váltandó kézi könyvecske használása mellett történhetik.

A külső-monostorutezai raktárból az ott megállapított olcsóbb árak mellett az ital csak oly vidékieknek szolgálatik ki, a kik csupán a monos­
tori útvonalon távoznak a városból, de onnan a városra vissza hozni, vagy más vonalon keresztül vinni az italt, meg nem engedhető, a mi, ha 
ilj nemű viasza élesen bár ki rajta kapatnék, mint a haszonbérlöségi jog á’hágási tárgynak tekintetik és annak értelmében az illető büntetés alá vonatik, figyel­
meztetvén a t. közönséget, miszerint a ki ezen itt kijelölt raktárból pálinkát, vagy szeszt vásárolni óhajt, úgy tekintetik, hogy a pálinka haszonbéri jog áthágásra 
vonatkozó a városi közig, tanács által in. évi Junius 20-kán 3057 — 1871 tan. szám alatt megerősített és ugyan azon nap kibocsátott hirdetményben foglalt 4., 
5. és 6. pontokban körülirt büntető eljárásoknak minden ellenvetés nélkül beleegyezőleg aláveti magát. Oly vidékieknek azonban, kik az italt a bel-monostorutczai 
raktárból, az ott megszabott árak szerint vásárolják, a városbóli kivitel bármelyik vonalon is megengedtetik.

Vidékiektől posta útján tett megrendeléseket mindennemű szeszes italokra az itten feltett legolcsóbb árak mellett pontosan teljesitendek.
Végül tudatni óhajtom a helybeli és vidéki nagybani szeszvásárló t. közönséggel, miszerint a közönséges szeszen kívül a finomitottból is (rectificált) itt 

helyben jelentékeny raktárt tartok, és bár mely szeszgyárral versenyezve a legjutányosabb fok szerinti árakat szabandok.— Ebbéli megrendeléseket minden időben 
gyorsan és pontosan teljesitendek. ___

Kolozsvártt, 1872, május 1-én. K I $5$ S TV D O T&.

a gabona

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonofl Stein Jánosnál.


